律政司司長在海峽兩岸暨香港澳門青年律師論壇 2024 開幕禮致辭全文(只有中文)(附圖)

以下是律政司司長林定國資深大律師今日(九月二十日)在海峽兩岸暨香港澳門青年律師論壇 2024 開幕禮致辭全文:

尊敬的湯文龍會長(香港律師會會長)、方建明副特派員(中華人民共和國外 交部駐香港特別行政區特派員公署副特派員)、劉部長(中央人民政府駐香港 特別行政區聯絡辦公室法律部部長劉春華)、高子程會長(中華全國律師協會 會長)、張百欣理事長(社團法人桃園律師公會理事長)、潘愛儀秘書長(澳 門律師公會理事會秘書長)、各位嘉賓、各位法律界的朋友:

大家早上好!我非常高興出席今天香港律師會主辦的海峽兩岸暨香港澳門 青年律師論壇 2024 的開幕禮。

香港律師會自二〇一一年開始舉辦這年度旗艦活動,為來自內地、台灣、 澳門及香港的年青律師和法律界朋友搭建交流平台。我認為這個活動很有意 義,雖然兩岸四地實行不一樣的法律制度,但我們同屬一個國家,我深信兩岸 四地的法律工作者都同樣關心一些共同面對涉及法治的議題,這個活動正好讓 我們交換意見、互相學習,亦同時可增進兩岸四地法律工作者之間的友誼。

剛才會長跟我說,剛剛大家也聽到,其實上一次我們舉辦這活動已經是五年前,因為疫情的關係,幾年也沒有機會舉辦。還有我剛才也跟來自台灣的律師傾談,我很高興在五年以後有機會再聚首一堂,特別有來自台灣的朋友參與這個活動。我相信我們有很多理念一致的朋友,希望在未來,內地、澳門和台灣的朋友都一起來香港,討論一些我們共同關心的議題。

今年論壇的主題是兩岸四地在人工智能用於法律服務的理論與實踐。近年來,人工智能的發展迅速,在全球不同領域的應用越來越普及。今天的論壇正好匯聚兩岸四地的法律界朋友就人工智能對法律專業的挑戰與機遇進行深入研討與交流。

法律科技的發展能讓法律服務提速、提效、提質。回想我在大學讀書的時候,一定要到圖書館才能查閱一些案例。但今天,互聯網有龐大的案例資料庫,我們可以很便捷地查閱不同司法管轄區的法例和案例等。近年的人工智能技術,特別是生成式人工智能,除了可以自動化法律研究,還能分析大量文件內容,自行創作成品。運用法律科技無疑可以提高效率,節省時間及人力成本,也可以提升服務素質。

法律科技是一個強而有力的工具,但我必須強調它只是「工具」。首先,

律師具有科技難以取代的專業技能,例如批判性思維、溝通和談判技巧等。其次,使用法律科技亦帶來特定風險,法律科技越強大,如不當使用引起的破壞亦將更為嚴重,故此我們必須小心謹慎及正當使用這個工具。例如我們必須首先了解人工智能的功能和限制,以提高人工智能輸出的結果的準確性和可靠性;使用時也必須嚴格遵守保密責任、專業守則、相關知識產權法律等。我們也必須審閱由人工智能輸出的結果,並為該結果承擔法律及專業責任。

全球經濟體之間的競爭非常激烈,要搶得先機,必須鼓勵業界善用法律科技,同時對接國家發展「新質生產力」的戰略。就香港而言,推動法律科技發展能進一步鞏固香港在國家「十四五」規劃下作為亞太區國際法律及爭議解決服務中心以及國際創新科技中心的策略性地位。

香港一直非常關注人工智能在司法程序和法律服務方面引起的問題,以及人工智能帶來的法律議題。正如湯會長剛才提及,香港律師會在今年一月份發表了《人工智能對法律專業的影響》的立場文件。司法機關在今年七月,發表了《使用生成式人工智能的指引》,協助法官及司法人員使用生成人工智能。在今年七月八日,政府就完善《版權條例》對人工智能技術發展所提供的保障展開為期兩個月的公眾諮詢,諮詢內容包涵人工智能生成作品的版權保護、人工智能生成作品侵犯版權的法律責任、擬引入的特定版權豁免等。即將在十一月初由律政司主辦的旗艦活動香港法律周 2024,亦將會有一個環節討論如何利用人工智能協助法律解決爭議。香港特區政府必定會積極推動法律科技的發展,完善相關法律規則,支持香港法律專業提升效率和競爭力。

事實上,全世界都非常積極研究和制訂有關人工智能的法律。我注意到大概兩個星期以前、在九月五日,歐盟、美國、英國等超過 50 多個國家簽署了一份歐洲委員會就人工智能與人權、民主與法治的框架協議,這好像是全世界第一份(就人工智能)有約束力的國際公約。所以我認為我們必須在這個大環境下,加強兩岸四地在人工智能相關的法律研究的規範。

人工智能的發展一日千里,也是大勢所趨。我衷心希望兩岸四地的青年法律精英,也不單是青年律師,應該是所有律師,也要繼續好好裝備自己,並把握國家發展所帶來的機遇,善用新興科技,但同時成為新興科技難以取代的法律專才。

最後,我祝願這次論壇圓滿成功,謝謝。

完

2024年9月20日(星期五)